К ВОПРОСУ О ВИДАХ СОВОКУПНОСТИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее – УК) не выделяет какиелибо виды совокупности преступлений, однако, в зависимости от характера деяний, совершенных преступником, теория уголовного права и судебноследственная практика различает два вида совокупности преступлений. К ним относятся реальная и идеальная совокупность преступлений.

Реальная совокупность преступлений в теории уголовного права понимается как совершение одним лицом различных действий (актов бездействия), отделенных друг от друга промежутком времени, каждое из которых содержит признаки самостоятельного преступления, ни за одно из которых лицо не было осуждено.

Ее отличительным признаком является совершение лицом преступлений различными действиями (актами бездействия), которые чаще всего совершаются в разное время. Но разновременность действий (актов бездействия), образующих реальную совокупность преступлений, не является определяющим признаком. Возможна реальная совокупность преступлений, совершаемых разными действиями (актами бездействия) одновременно. Примером реальной совокупности преступлений, характеризующихся одновременностью актов бездействия, может быть уклонение от уплаты сумм налогов, сборов (ст. 243 УК) и неисполнение приговора, решения или иного судебного акта (ст. 423 УК). Несмотря на совпадение во времени совершения преступлений, их совокупность будет реальной, так как они осуществлены разными актами бездействия.

Преступления, образующие реальную совокупность, могут характеризоваться по-разному: по категории преступлений, по субъективной направленности, по способу, времени и месту их совершения, по характеру отношения преступлений друг к другу и т. д.

На практике реальная совокупность – наиболее распространенная разновидность совокупности преступлений.

Идеальная совокупность преступлений — это вид совокупности преступлений, при котором одним лицом совершается одно деяние (действие или бездействие) содержащее признаки двух или более преступлений.

Характерным признаком идеальной совокупности преступлений является отсутствие разрыва во времени между совершенными преступлениями, их объективная сторона выполняется одновременно, в рамках единого сложного деяния. Например, лицо, совершающее насильственный половой акт с потерпевшей (ст. 166 УК — Изнасилование), одновременно заражает последнюю ка-

ким-либо венерическим заболеванием (ст. 158 УК – Заражение венерическим заболеванием).

Следует отметить, что идеальная совокупность имеет место и в ситуации, когда одно деяние образует разное сочетания стадий совершения преступлений. Например, субъект желает убить конкретного человека выстрелом из пистолета, но промахивается и причиняет тяжкие телесные повреждения постороннему лицу. Квалификация — покушение на убийство (ст. 14 и ч. 1 ст. 139 УК) и причинение тяжкого телесного повреждения по неосторожности (ст. 155 УК). Или, например, незаконное приобретение оружия с целью совершения разбоя образует два состава преступления — незаконные действия в отношении огнестрельного оружия (ст. 295 УК) и приготовление к разбою (ст. 13 и 207 УК).

В отличии от белорусской научной литературы, в литературе Российской Федерации не раз предпринимались попытки дальнейшей классификации совокупности преступлений. Так, А.М. Яковлев предложил выделять идеальную совокупность, посягающую на один объект и посягающую на различные объекты, и реальную совокупность взаимосвязанных между собой преступлений и реальную совокупность преступлений, связанную только общностью субъекта. Р.Б. Петухов в рамках идеальной совокупности выделяет однообъектную и разнообъектную, каждая из которых, в свою очередь подразделяется на совокупность с одной формой вины и двумя формами вины. В.П. Малков выделяет реальную совокупность: 1) в которой одно преступное деяние является условием или создает условия для совершения другого преступления; 2) в которой одно преступление является способом либо средством совершения другого преступления; 3) в которой одно преступление является способом или средством сокрытия другого преступления либо средством избежания ответственности за него; 4) в которой совершенные преступления не находятся в соотношении условия, способа, средства совершения либо сокрытия одного деяния другим, но характеризуются единообразным единством времени и места посягательства; 5) характеризующиеся однородностью мотивов посягательства.

Однако в силу одинакового уголовно-правового значения видов совокупности преступлений полагаем нецелесообразным выделять их подвиды, т. к. выделяемые подвиды не имеют практического применения и могут вызвать путаницу при отграничении их между собой.

Проанализировав в отдельности идеальную и реальную совокупность преступлений, в качестве существенного отличительного признака между ними можно выделить то, что реальная совокупность преступлений образуется несколькими (как минимум, двумя) разновременными самостоятельными действиями (актами бездействия), что не свойственно для идеальной совокупно-

сти преступлений. Идеальная совокупность преступлений, в свою очередь, образуется одним действием (актом бездействия). По общему правилу, реальная совокупность преступлений представляет большую общественную опасность в сравнении с идеальной.

Вместе с тем реальная и идеальная совокупность преступлений – это форма множественности преступлений, где совершенные преступления квалифицируются самостоятельно по различным статьям УК.